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روز گذشته نشست اضطراری سران کشورهای عضو سازمان همکاری 

اسامی در دوحه با سخنان امیر قطر و با موضوع تجاوز اخیر رژیم 

صهیونیستی به قطر آغاز شد. در این نشست، مسعود پزشکیان، 

رئیس‌جمهور ایران، نیز حضور داشت و سخنرانی کرد. به اعتقاد کارشناسان 

روابط بین‌الملل، اتفاقات اخیر شرایط خاورمیانه را به طور چشمگیری 

تغییر داده است. روزگاری نه‌چندان دور، رژیم صهیونیستی و آمریکا سعی 

می‌کردند ایران را به عنوان تهدید امنیتی بزرگ برای ثبات منطقه معرفی 

کنند و این موضوع سبب شد کشورهای عربی و اسلامی منطقه از تهدید 

اصلی یعنی صهیونیست‌ها غافل شوند؛ آن هم در بستری که اسرائیل، با 

نفوذ پنهان و آشکار و شیطنت‌های خود، بذر بی‌اعتمادی را میان همسایگان 

می‌پاشید. اما حالا ورق برگشته؛ اسرائیل خود به عامل ناامنی منطقه بدل 

شده و سران این رژیم از نقشه اسرائیل بزرگ سخن می‌گویند که امنیت 

کل را تهدید می‌کند. به نظر می‌رسد با آشکار شدن چهره واقعی رژیم 

صهیونیستی و تفاهم مشترکی که در سطح منطقه درخصوص تهدید اصلی 

این منطقه شکل گرفته، فرصتی تازه پیش روی ایران و کشورهای منطقه 

است؛ فرصتی برای تعاملات اقتصادی چندجانبه و فرصتی برای ایجاد 

پیمان‌های اقتصادی و امنیتی مشترک.

نزدیک شدن دیدگاه‌های امنیتی کشورهای منطقه در حالی صورت می‌گیرد 

که در حوزه اقتصادی، روابط این کشورها با یکدیگر و ایران هنوز جای کار 

زیادی دارد. برای نمونه، آمارهای پنج‌ماهه تجارت خارجی ایران نشان 

می‌دهد در ۵ ماه نخست سال جاری، حجم تجارت ایران با ۱۰ کشور 

عربی بالغ بر ۱۵.۲ میلیارد دلار بوده که حدود ۹۰ درصد آن فقط به ۲ 

کشور عربی یعنی امارات و عراق اختصاص دارد.

   ۹۰ درصد تجارت ایران

 با کشورهای عربی فقط با ۲ کشور است
آمارهای گمرک ایران نشان می‌دهد طی ۵ ماه نخست امسال، حجم تجارت 

دوجانبه ایران با کشورهای عربی نزدیک به ۱۵.۲ میلیارد دلار بوده است که 

سهم قابل توجهی از آن به دو کشور عراق و امارات اختصاص دارد. امارات 

با حدود ۹.۸ میلیارد دلار و عراق با حجم تجارت تقریبی ۳.۹ میلیارد 

دلار بزرگ‌ترین شرکای تجاری ایران در منطقه هستند و نقش کلیدی در 

تبادلات اقتصادی ایران ایفا می‌کنند. سهم این دو کشور از تجارت ۱۵.۸ 

میلیارد دلاری ایران با ۱۰ کشور عربی در ۵ ماه نخست امسال حدود ۹۰ 

درصد بوده است.

در مقابل، تجارت ایران با عربستان سعودی همچنان بسیار ناچیز است 

و تنها حدود ۴۱۰ هزار دلار گزارش شده که کمتر از ۰.۰۳ درصد کل 

تجارت ایران با کشورهای عربی محسوب می‌شود. سایر کشورهای عربی 

نیز حجم تجارت متغیری با ایران دارند؛ برای نمونه عمان با بیش از یک 

میلیارد دلار، کویت با حدود ۹۹ میلیون دلار و قطر با نزدیک به ۱۴۸ 

میلیون دلار در رتبه‌های بعدی قرار دارند. این آمارها نشان می‌دهد که 

هرچند روابط سیاسی در حال بهبود است، اما هنوز ظرفیت‌های اقتصادی 

بسیاری در منطقه باقی مانده که می‌توان با همکاری‌های مشترک و توسعه 

پلتفرم‌های اقتصادی آن را به مرحله اجرا رساند.

   امارات و عراق در صدر لیست واردات و صادرات
بر اساس آمارهای ۵ ماه نخست امسال گمرک ایران، واردات ایران از ۱۰ 

کشور عربی در این دوره ۷.۸ میلیارد دلار بوده است. امارات متحده عربی با 

ثبت رقم قابل توجه ۷.۱ میلیارد دلار، به عنوان بزرگ‌ترین مبدا وارداتی ایران 

در میان کشورهای مورد بررسی شناخته شد. این رقم حدود ۹۱ درصد از 

کل واردات ایران از ۱۰ کشور عربی را به خود اختصاص داده و نشان‌دهنده 

جایگاه محوری امارات در تجارت منطقه‌ای است. پس از امارات، عمان 

با واردات ۳۷۳ میلیون دلار در رتبه دوم قرار دارد، اما فاصله چشمگیری با 

امارات دارد. کشورهای عراق، قطر، لبنان و کویت نیز به ترتیب سهم‌های 

کمتری در واردات داشته‌اند، هرچند مبالغ واردات آن‌ها قابل توجه است. 

در سوی دیگر، کشورهایی مانند عربستان سعودی، مصر، اردن و بحرین 

سهم بسیار ناچیزی در این واردات داشته‌اند که گویای تفاوت چشمگیر 

سطح واردات در میان کشورهای منطقه است.

اما درخصوص صادرات نیز، طبق آمارهای ۵ ماه نخست امسال، مجموع 

صادرات ایران به کشورهای عربی حدود ۷.۴ میلیارد دلار بوده است. در 

این میان، صادرات به عراق با بالغ بر ۳.۷ میلیارد دلار، رتبه نخست را 

به خود اختصاص داده است که نشان‌دهنده نقش کلیدی این کشور در 

تجارت منطقه است. پس از عراق، صادرات به امارات با ۲.۶ میلیارد دلار 

در جایگاه دوم قرار دارد و سهم قابل توجهی از صادرات ایران را تشکیل 

می‌دهد. صادرات به عمان با ۷۷۹ میلیون دلار در رتبه سوم قرار دارد و 

فاصله قابل توجهی با دو کشور اول دارد. صادرات ایران به کشورهای کویت 

و قطر نیز به ترتیب با ۹۲ میلیون دلار و ۶۷ میلیون دلار، بخش کوچک‌تری 

از صادرات ایران به کشورهای عربی را تشکیل می‌دهند. صادرات ایران به 

سایر کشورها مانند اردن، لبنان, مصر، تونس و عربستان سعودی مقادیر 

اندکی را به خود اختصاص داده‌اند که هر یک کمتر از ۵۰ میلیون دلار 

است. این ارقام نشان می‌دهد صادرات ایران به ۱۰ کشور عربی منطقه تا 

حد زیادی مربوط به چند کشور محدود است و بقیه کشورها سهم کوچکی 

از بازارهای صادراتی خود را در اختیار کالاهای ایرانی قرار داده‌اند.

   سقوط ۹۹ درصدی تجارت ایران و عربستان

با وجود گذشت سه سال از عادی‌سازی روابط سیاسی، روابط تجاری 

ایران با عربستان هنوز به سطح قابل توجهی نرسیده است. این در حالی 

است که در دهه ۱۳۸۰ حجم مبادلات تجاری میان دو کشور حتی به 

حدود یک میلیارد دلار در سال نیز رسیده بود. طبق آمارهای ۵ ماه نخست 

سال جاری، کل صادرات ایران به کشورهای عربی بالغ بر ۷.۴ میلیارد 

دلار بوده است. در این میان، سهم عربستان سعودی تنها ۳۴۵ هزار 

 برابر با ۰.۰۰۵ درصد 
ً
دلار گزارش شده که رقمی بسیار ناچیز و تقریبا

کل صادرات ایران به ۱۰ کشور عربی است. در مقابل، واردات ایران از 

عربستان نیز بسیار ناچیز بوده و تنها ۶۴ هزار دلار گزارش شده است. 

این آمار به وضوح نشان می‌دهد علی‌رغم عادی‌سازی روابط سیاسی در 

سال‌های اخیر، تعاملات اقتصادی ایران با عربستان هنوز به سطح قابل 

توجهی نرسیده و سقوط ۹۹ درصدی نسبت به اوج تعاملات تجاری دو 

کشور داشته است.
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بورس در انتظار سیگنال‌های تازه

معاملات روز گذشته بازار سرمایه در حالی پایان یافت که شاخص کل 

بورس پس از صعود چشمگیر دو روز قبل، ترجیح داد اصلاح و استراحتی 

در ارتفاع ۲ میلیون و ۶۰۰ هزار واحد داشته باشد. به گزارش تسنیم، در 

جریان معاملات روز گذشته بازار سرمایه، شاخص کل بورس با افت 

حدود ۹ واحدی مواجه شد و به اصلاح و استراحت در ارتفاع ۲ میلیون 

و ۶۷۶ هزار واحد پرداخت؛ این در حالی است که شاخص هم‌وزن 

نیز به رشد ۴۵۵ واحدی بسنده کرد. افزون بر این، در جریان معاملات 

بازار سرمایه، از ۳۵۳ نماد معاملاتی فعال در بورس، ۲۹ درصد معادل 

۱۰۲ نماد معاملاتی مثبت و ۷۱ درصد معادل ۲۵۱ نماد منفی بودند. در 

فرابورس نیز از ۳۸۱ نماد فعال در این بازار، ۲۷ درصد معادل ۱۰۲ نماد 

معاملاتی مثبت و ۷۳ درصد معادل ۲۷۹ نماد منفی بودند.

همچنین در پایان معاملات روز گذشته، ۱۰ درصد معادل ۳۶ نماد 

معاملاتی در بورس با صف خرید و ۱۶ درصد معادل ۵۶ نماد با صف 

فروش مواجه شدند. در فرابورس هم ۱۲ درصد معادل ۴۴ نماد با 

صف خرید و ۲۹ درصد معادل ۱۱۰ نماد با صف فروش به کار خود 

پایان دادند. ضمن این‌که در پایان معاملات، ارزش صف‌های خرید 

نیز ۴۵۰ میلیارد تومان در برابر ۱۹۰۰ میلیارد تومانی بود که در صف 

فروش بودند. علاوه بر این، ۴۵۰ میلیارد تومان پول حقیقی نیز از بازار 

سهام خارج شد و صندوق‌های درآمد ثابت نیز با خروج ۳۹۲ میلیارد 

تومانی نقدینگی مواجه بودند. گروه‌های بانک، بیمه و غیرفلزی نیز امروز 

بیشترین ورود پول حقیقی را تجربه کردند و در مقابل، صندوق، فلزات 

و سرمایه بیشترین خروج پول حقیقی را از گروه خود به ثبت رساندند.

این گزارش می‌افزاید بازار سرمایه امروز فضایی متعادل و کم‌نوسان را 

تجربه کرد. شاخص کل بورس که دو روز گذشته با رشد قابل توجه 

توانست از مقاومت روانی ۲ میلیون و ۶۰۰ هزار واحد عبور کند، امروز 

بیشتر در مسیر تثبیت گام برداشت و در پایان معاملات روی سطح 

یادشده بدون تغییر محسوسی ایستاد. در بین صنایع بورسی، گروه بانکی 

همچنان کانون توجه فعالان بازار بود. بانک‌ها در پی اخبار مثبت سیاسی 

و اقتصادی با تقاضای بالایی همراه شدند و حتی عرضه‌های پرحجم نیز 

نتوانست روند صعودی آن‌ها را متوقف کند. کارشناسان معتقدند این 

گروه از صنایع می‌تواند در صورت تداوم ورود نقدینگی و ثبات فضای 

سیاسی، به لیدر اصلی بازار در هفته‌های آینده تبدیل شود.

از منظر سیاسی نیز خبر سفر روز گذشته رئیس‌جمهور به قطر و مذاکرات 

پیش‌رو، از نگاه برخی معامله‌گران می‌تواند سیگنال‌های مثبتی برای آینده 

روابط اقتصادی و جذب سرمایه‌گذاری خارجی داشته باشد. هرچند بازار 

واکنش فوری و محسوسی به این خبر نشان نداد، اما تحلیلگران آن را در 

کنار تحولات دیپلماتیک اخیر عاملی برای تقویت انتظارات مثبت در میان 

سرمایه‌گذاران می‌دانند. به طور کلی، معاملات روز گذشته نشان داد بازار 

پس از رشد دو روز گذشته نیاز به استراحت و تثبیت دارد. ارزش و حجم 

معاملات در محدوده متعادلی قرار داشت و خروج یا ورود چشمگیر 

پول حقیقی مشاهده نشد. به نظر می‌رسد بورس در انتظار انتشار اخبار 

و متغیرهای بنیادی تازه است تا بتواند مسیر بعدی خود را مشخص کند.

   ۲۲ درصد ظرفیت پتروشیمی خالی است

مدیرعامل شرکت صنایع ملی پتروشیمی گفت: »بزرگ‌ترین چالش فعلی 

در صنعت پتروشیمی، تأمین خوراک است، به طوری که ۲۲ درصد 

ظرفیت پتروشیمی که ۱۸ میلیارد دلار نیز برای آن سرمایه‌گذاری شده، 

خالی و عمده دلیل نیز خوراک است.« به گزارش ایسنا، حسن عباس‌زاده 

در مراسم اختتامیه پویش کاهش ۱۰ درصدی مصرف انرژی با بیان اینکه 

اکنون ظرفیت تولید محصولات پتروشیمی ۹۶ میلیون تن است، اظهار 

کرد: »تا پایان برنامه هفتم باید به ظرفیت تولید ۱۳۱ میلیون تن برسیم.« 

معاون وزیر نفت با بیان اینکه صنعت پتروشیمی در مسیر توسعه قرار 

دارد، گفت: »در آغاز برنامه هفتم توسعه قرار داریم و ظرفیت صنعت 

پتروشیمی از حدود ۹۶.۶ میلیون تن کنونی به ۱۳۱.۵ میلیون تن تا پایان 

برنامه می‌رسد.« عباس‌زاده با اعلام اینکه ابتدای برنامه هفتم توسعه حدود 

۵۰ میلیون مترمکعب در روز ظرفیت دریافت گاز برای خوراک و ۶۰ 

میلیون مترمکعب ظرفیت دریافت گاز برای سوخت صنعت پتروشیمی 

بوده است، گفت: »در پایان برنامه هفتم توسعه، این ظرفیت به ۸۰ میلیون 

مترمکعب گاز برای خوراک و ۸۰ میلیون مترمکعب برای سوخت صنعت 

پتروشیمی افزایش می‌یابد، یعنی در مجموع به ۱۶۰ میلیون مترمکعب 

گاز نیاز است.« وی با بیان اینکه هم‌اکنون حدود ۲۲ درصد ظرفیت 

صنعت پتروشیمی بلااستفاده مانده که عمده دلیل آن کمبود خوراک 

است، اظهار کرد: »این ظرفیت معادل ۱۸ میلیارد دلار سرمایه‌گذاری 

است که غیرفعال مانده است.«

رویکرد ترکیبی برای حل ناترازی برق در ایران 

 در گزارشی با عنوان »واکاوی مفهوم 
ً
مرکز پژوهش‌های مجلس اخیرا

ناترازی برق« در کشور به موضوع ناترازی پرداخته است. در این گزارش 

آمده است: یکی از چالش‌های اصلی در تحلیل میزان کمبود، برق تمایز 

میان ناترازی توان و ناترازی انرژی است؛ موضوعی که در سطح رسانه‌ای 

و حتی سیاست‌گذاری کمتر به درستی تفکیک شده است. ناترازی توان 

به اختلاف لحظه‌ای میان تولید و تقاضای برق و ناترازی انرژی به کسری 

تجمعی در بازه‌ای مشخص اشاره دارد. از دیدگاه علمی و فنی، ناترازی 

انرژی معیار دقیق‌تری برای ارزیابی کمبود برق به شمار می‌رود و مبنای 

واقع‌گرایانه‌تری برای تصمیم‌گیری و سیاست‌گذاری محسوب می‌شود. 

این گزارش با تمرکز بر این موضوع تلاش دارد تمایز میان این دو مفهوم 

را روشن و پیامد‌های آن را در سیاست‌گذاری انرژی کشور تحلیل کند. 

نتایج نشان می‌دهد که درمجموع طی ۱۰۸۶ ساعت تقاضای برق فراتر 

از حداکثر تولید در سال مورد بررسی بوده است. برای جبران کامل این، 

ناترازی افزایش ظرفیت تولید به میزان ۱۶۸۸۸ مگاوات ضروری است. 

با این حال بخش قابل توجهی از این تقاضا معادل 7.663 مگاوات تنها 

در ۱۷۵ ساعت از این ۱0۸۶ ساعت رخ داده است. بنابراین، این بخش 

از بار را می‌توان با راهکار‌های مدیریت مصرف کنترل کرد، از این رو با 

افزایش ظرفیت تولید به میزان 9.225 مگاوات می‌توان نیاز مصرف را 

در ۹۱۱ ساعت باقیمانده به طور کامل پاسخ داد. این امر نشان می‌دهد 

ترکیبی از توسعه ظرفیت تولید و مدیریت مصرف راهکاری اقتصادی‌تر 

از اتکای صرف به افزایش ظرفیت تولید است. 

تقاضای برق کشور به طور کلی به سه ناحیه بار پایه ناحیه بار میانی 

و ناحیه اوج بار قابل تفکیک است که هر یک ویژگی‌های مشخص و 

عملکرد متفاوتی در شبکه دارند. بار پایه به سطحی از تقاضای برق 

اطلاق می‌شود که در تمامی ساعات سال به طور مداوم وجود دارد و 

تأمین آن برای شبکه حیاتی است. در بالاترین سطح ناحیه اوج بار قرار 

دارد که تنها حدود ۱۰ درصد از کل ساعات سال را شامل می‌شود و: 

 به دوره‌های خاصی مانند روز‌های گرم تابستان مربوط است؛ 
ً
عمدتا

زمانی که شبکه با بیشترین میزان تقاضا مواجه می‌شود ناحیه اوج بار 

به دو بخش مجزا تقسیم می‌شود؛ ناحیه غیر بحرانی که با ظرفیت 

عملیاتی قابل تأمین است و ناحیه بحرانی که شدیدترین شرایط عدم 

توازن میان تولید و مصرف را در بر دارد و تنها در حدود ۲ درصد از 

ساعات سال بروز می‌یابد. ناحیه بار میانی بین اوج بار و بار پایه قرار 

دارد و با نوسانات محدود، روزانه بخش عمده‌ای از مصرف پایدار و 

پیش‌بینی‌پذیر را تشکیل می‌دهد. 

براساس داده‌های ثبت شده، بررسی داده‌های مربوط به ناترازی تولید و 

تقاضای برق در سال ۱۴۰۳ نشان می‌دهد که در مجموع طی ۱۰۸۶، 

ساعت میزان تقاضای برق از حداکثر تولید سال مورد مطالعه فراتر رفته 

است. از این مقدار حدود ۱۷۵ ساعت به ناحیه بحرانی اوج بار اختصاص 

دارد و در حدود ۷۰۳ ساعت از ناترازی‌ها مربوط به ناحیه غیربحرانی اوج 

بار است و در نهایت ۲۰۸ ساعت از ناترازی‌ها در دوره‌های بار میانی ثبت 

شده است. گسترش ناترازی برق به ناحیه بار میانی که پیشتر از تعادل 

پایدار بین تولید و مصرف برخوردار بود، بیانگر وضعیتی نگران‌کننده در 

الگوی بهره‌برداری از شبکه و زنگ خطری جدی برای پایداری شبکه 

برق کشور است. 

اگرچه حذف کامل ناترازی سالیانه که در مجموع معادل 1.086 ساعت 

است نیازمند افزایش ظرفیت تولید به میزان ۱۶۸۸۸ مگاوات و صرف 

سرمایه‌گذاری کلان است اما بررسی‌ها نشان می‌دهد که با احداث تنها 

9.225 مگاوات ظرفیت جدید معادل ۵۵ درصد از ظرفیت مورد نیاز 

می‌توان ۹۱۱ ساعت از زمان‌هایی که شبکه برق با ناترازی مواجه است 

را حذف کرده و بازه زمانی ناترازی را به ۱۷۵ ساعت کاهش داد. ۱۷۵ 

ساعت باقی مانده مربوط به اوج بار بحرانی است که با برنامه‌های مدیریت 

مصرف می‌توان آن را مدیریت کرد. اولویت نخست در کاهش ناترازی 

رفع ناترازی در بخش بار میانی است که نیازمند احداث حدود 1.846 

مگاوات ظرفیت جدید بوده و منجر به حذف ۲۰۸ ساعت از مجموع 

ساعات ناترازی سالیانه خواهد شد. با توجه به توزیع زمانی این ناترازی 

)ساعات ۱۸ تا ۲۴( نیروگاه‌های خورشیدی کارایی ندارند. از این رو، تبدیل 

نیروگاه‌های گازی موجود به سیکل ترکیبی راهکاری بهینه برای افزایش 

راندمان بدون نیاز به سوخت جدید جهت رفع این ناترازی محسوب 

می‌شود. با توجه به اینکه بخش قابل توجهی از ناترازی مربوط به اوج بار 

غیربحرانی در بازه زمانی ۱۰ صبح تا حدود ۱۸ عصر است، بخشی از 

ظرفیت جدید مورد نیاز را می‌توان از طریق منابع خورشیدی تأمین کرد. 

تحلیل داده‌های واقعی شبکه برق کشور نشان می‌دهد که در ساعات اوج 

بار تابستانی هر یک درجه افزایش دمای هوا منجر به افزایش 1.550 

مگاواتی در تقاضا می‌شود. این بدان معناست که با فرض ساخت 9.225 

مگاوات ظرفیت جدید به منظور برآوردن حداکثر نیاز تقاضا در ۹۱۱ ساعت 

از ایام ناترازی تنها با مدیریت مصرف معادل کاهش تقاضای ناشی از 

۲ درجه افزایش دما می‌توان تا ۱۵۰ ساعت از ۱۷۵ ساعت ناترازی در 

ناحیه اوج بحرانی را برطرف کرد. 

   پیشنهاد‌ها

در گزارش بازوی پژوهشی مجلس آمده است: برای توسعه هدفمند 

ظرفیت تولید نیروگاهی با توجه به پراکندگی الگوی زمانی ناترازی در طول 

شبانه‌روز و وابستگی بیش از ۹۰ درصد ظرفیت تولید برق کشور به گاز و 

سوخت‌های مایع لازم است احداث نیروگاه‌های جدید براساس رویکردی 

جامع و هماهنگ انجام شود، این رویکرد باید شامل بررسی دقیق الگوی 

زمانی، ناترازی، ارزیابی ظرفیت‌ها و محدودیت‌های منابع مختلف و 

هدف‌گذاری برای تنوع بخشی به سبد تولید برق باشد. توسعه ابزار‌های 

مدیریت تقاضا، به‌کارگیری سیاست‌های پاسخگویی بار، جابه‌جایی بار 

به ساعات کم مصرف و قرارداد‌های تعدیل بار از جمله راهکار‌های مؤثر 

برای کنترل اوج بار بحرانی و کاهش نیاز به ظرفیت‌سازی گسترده هستند. 

 ارتقای بهره‌وری انرژی در بخش خانگی با توجه به سهم بالای تجهیزات 

سرمایشی در پیک مصرف، سخت‌گیری در استاندارد ساخت تجهیزات 

انرژی بر نظیر بار‌های سرمایشی جایگزینی کولر‌های پرمصرف با 

نمونه‌های پربازده و اصلاح رفتار مصرفی اجتناب از مصارف غیرضروری 

در زمان پیک روزانه در کاهش بار سرمایشی مؤثر خواهد بود. بازنگری 

در توسعه صنایع پرمصرف انرژی، توسعه بی‌ضابطه این صنایع در شرایط 

محدودیت زیرساخت‌های تولید مانند گاز، برق و آب از عوامل تشدید 

ناترازی بوده و نیازمند سیاستگذاری دقیق مکان‌یابی بهینه و الزام به 

سرمایه‌گذاری در حوزه نیروگاه‌های خود تأمین است. پیش‌بینی اقلیم و 

راهبرد‌های تطبیقی با توجه به نوسانات بارندگی و گرمایش اقلیم طراحی 

برنامه‌های تولید باید برپایه سناریو‌های اقلیمی واقع‌گرایانه انجام شود تا 

ریسک وابستگی به منابع آسیب‌پذیر نظیر نیروگاه‌های آبی کاهش یابد. 

پانیذ رحیمی
خبرنگار گروه اقتصاد
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سهم از کل تجارت )درصد(مجموع تجارتوارداتصادراتکشور
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